
КОНСУЛЬТАЦИИ

От редакции

Как известно, активное возрождение отечественной социологии началось примерно в конце 50-х гг. И сразу заметное место в ней заняли работы, посвященные использованию математических методов в социологических исследованиях. Деятельность советских ученых в соответствующем направлении в 60-е–80-е гг. была очень плодотворной. Были переведены на русский язык многие работы с описанием фундаментальных результатов западных авторов. Мощным потоком хлынули отечественные издания, в которых содержались и отклики на западные достижения, и предложения собственных методов анализа социологических данных, моделирования социальных явлений, и результаты эффективного практического использования разных математических методов в процессе решения конкретных социологических задач, и методические предложения по выработке принципов грамотного внедрения математики в социологию, и описания первых пакетов программ, реализующих методы, предлагаемые советскими исследователями. В конце 70-х гг. началась систематическая публикация ориентированных на социолога работ с описанием математических методов, перспективных для внедрения в социологическую практику. Отечественной науке было чем гордиться. Ее уровень в рассматриваемом аспекте вполне отвечал мировому. Все сказанное коротко отражено в [1; 2].

Однако в начале 90-х гг. мощный поток превратился в весьма слабый ручеек. На Западе же соответствующие разработки непрерывно ведутся широким фронтом. Создаются новые методы, совершенствуются старые, появляется все больше и больше новых пакетов компьютерных программ и т.д.

В последнее десятилетие российская социология резко отстала от Запада и в области разработки новых математических мето-

дов, пригодных для решения социологических задач, и в области использования известных алгоритмов, и в области издания методической литературы с описанием того, как социолог может применять математику. В течение этого периода времени практически не переводилась западная литература, ориентированная на социолога. Более того, стали практически недоступными для широкого читателя опубликованные ранее книги, сборники, статьи соответствующего профиля. Крайне мало книг, по которым можно обучать студентов. В этой связи Редакционный Совет журнала решил в рамках настоящей рубрики регулярно публиковать сведения об известных математических методах. Планируется в каждом номере предоставлять читателю библиографические списки изданных на русском языке работ, в которых описываются обсуждаемые методы, и описывать современные западные разработки.

В настоящем номере в соответствующем ключе рассматриваются два известных подхода к анализу социологических данных: логлинейный и латентно-структурный. Оба подхода раскрываются отнюдь не в полной мере. В ближайших номерах журнала планируются публикации статей с более подробным раскрытием потенциальных возможностей современных подходов к анализу социологических данных, базирующихся на идеях логлинейного и латентно-структурного анализов.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Andreenkov V.G., Tolstova Yu.N.* Brief Overview of Soviet Literature on Mathematical Methods in Sociology (1973–1983) // *Bulletin de methodologie sociologique*. 1985. № 3. Paris.

2. *Толстова Ю.Н.* Математические методы в социологии // *Социология в России*. М.: ИС РАН, 1998.